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xt — oy* = 634730809, twovon bdie Quabratmuw
¢l 7967 iit, welche aud) mit der anfanglidh angeges
benen p*—2q’ vollig abeceinflimme, Denn da t=3
undbu=12, fowitbc=gand s= 4, Ddaber p =4I
—= 32 ‘= 49 uiid q = 72, woraus p> —2q’s
2401 — 103068 = — 7967,

XIV. Capitel.

Aufidfung einiger Aufgaben, die s dieforn
Theile der Analptif gehdren,

§. 212,

PILTT baben bigher die Kunftgriffe evFlave, toelde
in diefemTheile der Analytif vorfommen und ndthig
find, unt alle diejenigen Yufgaben, weldye Hieher
gehoren, aufynldfen; wir wollen daher Gier nod) eir
nige dergleidyen Aufgaben folgen laffen, um diefes
in ein defto groferes Licht ju feben, und aud bie
Auflofung derfelben jugleich binjufugen,

§ 213,

L Man fudye eine Jabl, daff, mwens
man 1 fowebl dazu addire, als aud) do
von fubtrabive, in bepden Jallen ein
Quadrat herausfFomme.

Sebt man die gefiudyte Jab! = x, fo mug forwed!
x4 1 alg auch x — r einQuabrat fepn, T pas
exffere fefe man x = 1 =p?, fo wird x = p? — !
und x — 1= p*—'2, mwelches audy ein Duadrat
feon mug.  Man nehme an, die Wurgel davon (¢

P9, fowitdp*—a2 = p’—2pq + g, 10 gdi
I
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24

;:: bie p* aufbeben und darvaug p = s gefunden

83 witd; Ddaraus erbalt man ferer x = 1;:';—4 , o

z man q nach Belieben und: audy in Bruden annels
ten Fanne

o Man fefe daber q = -:—, fo erbalfen it x =
24 - 454 s S ; 3
P wovon wir einige fleinere Werthe anjeis
gen wollen:

: - wenpr=1 | 2 I 1] 3

o s=1.4.1 . 1La .t 1
fowidx=% | § | £814#
| §. 214,

?' IL Aufg. Man fudhe eine Jahl x, dbaf

'eg wenn man dajyu 2 beliebige Sablen, alg

" b B, 4 und 7 addirve, in beyden Fallen

7 ¢in Quadrat herausfomme,

p s miffen alfo die yoey Formeln x 4 4 und
x + 7 Quadrate werden; man febe daber fitv die
erftere x 4 = p?, fowird x= p*—4, die andere
Sormel aber wird x 47 =p* + 3, weldye aud) ein
Quadrat feyn muff,  Nan febe taber die Wuvsel,

# | bavon=pq, fowitdp’ 4 3= p* 4 2pq4q

| —_2 e 2 4
Ry toraug p = s , folglih x = & 2::1—-—‘4-1- ges

" 2q
funden wird. Sepen wir fiie q cinen Brudy, als

r 4 _:nopde &
?; < [o beformnen tiv x = 2 21_;5:' T, ‘o
i man fir r und s affe belicbige ganze Sablen anmehe
i} Wen Fann,
9 Nimme manr=y unds=x, fowid x=—3,
i} ¥nd daraus wird X+4=1 unbx+i7=4. Rl

ié Hian
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man aber eine pofitive Jabl fiir x Haben, fo fefe
mans=2 und r= 1, fo befomme man x = 4%;
worans X 44 = P undx -} 7 = 592 wird; will
mast feriter s = 3 und r= r annebinen, fo befomnt
maix =133, und daraus x ~+ 4 =*5% und x4
» =180, &oll das lesee Glied grofer feyn algbes
miteleve, fo fefe manr= g und s =1, dann witd
X =Z¢, #ad davaus X-44 = LR und xF7="%%

6 217,

IIL Aufg, Man fudye einen folden
Brucd) x, baf, wenn man denfelben ents
meder §u 1 addive ober von 1 fubtras
bire, in Depden Fallen ein Duadral
berausfomnie.

Da die bepden Formeln 1 4-x und 1 — x At
brate fepn follen, fo febe man fite die evftere 1 X
= p*, Danh wird x = p* — 1 und die andere Forml
1 —x=2— p’, welthe ein Quadrar fern foll
Da nun weder das exfie, noch dag lehee Slich ¢it
Quavvat ift, fo muf man feben, o6 man einen Fal
ecrathen Fann, in weldyem diefes gefchiet; ein fols
cher falle aber gleid) in bie Augen, nemlich p=1,
Deswegen fefe man p=1—q, fo dafx=q*—2%
fo wird unfeve Formel 2 — p* = 1 J 2q — ¢*, W
bon fege man die Wurgel = 1 — qr, fo beFommt
man 1 -+ 29 — q* == 1— 2qr 4 q2r2; bierans

2l =l=2 i
s e 2r+qr2 und q — ;—;{:_—I; @:emuﬂ

; 4r— 4r? ; .
wird x = (rz-{—%;" weil r ein Brudy ift, fo fo§t

t 3 e A3

mat r —= —, fomwird x — s o, &
. (t*u%)?

gtu (u? —t2)

@Furp 5 alfo muf u groger fet)n.aIs £

SMan




Yufl, einiger unbeftimmeen Aufgaben, 335

ofe PMan fefe daher u = 2 und t=1, fo wird
7 X=3%; febt manu=3undt=12, fowird x=129
oill und bavaus 1 -+ x = 355 und 1 — x = 425, wele
e hes beydes Quadrace find.

)j; LT

it IV. Aufg. Man fudye fq[dge Sablen
e x, melche fowobl ju 1o addire, ols vou

1o fubtrabirt, Duadrare Dervorbringen,
Es miffen alfo dieFormeln ro4-x und 10 —x

en Duadrate fepn, weldyes nadh der vorigen Methode
1 gefcheben fonnte.  Um aber einen andern ey ju
3 aeigen, fo bedenfe man, Daf audh das Produce dies
of fer Sormel ein Duadrat feyn miffe, nemlich roo

— x% Da nun bier das erfte Glied fhon ein Quas
10 brat iff, fo febe man bie Wurgel = 10 — px, fo
-X Witd 100 —x* = ro0 — 20px <4 p*x* und alfo
:I(I[ x = pfffl; Dieraus aber folge, daf nur das Pros
it buct ein Quadrat weede, niche aber eine jede beforte
all bers.  Wenn aber nur die eine ein Quadrat wird,
ofs fo mup die andere nothwendig audy eing feyn; nun

: : 10p= -}-20p--1

:{' aber wird bie erfle 10 + x = = ::_zi =
q |

10(p2+4-2p--1) - :
o —3 meil p* - 2 -
e P und weil p* 4-2p - 1 fchon ein
18 Quabdat ift, fo muf nod) der Brudy —5:-‘:_——- ey

P I

e . 2 .

Quadrat fegn, folglich auch diefer: ?_‘; :";_: @

s o Sl

fe it alfo nur ndthig, daf die abl rop® 4~ 10 ein

Quadrat werde, o man wieder einen Sall, in wels
dyem e gefchiehe, ervachen mug. Diefee iff, wens
P=3ift, und deswegen fee man p = 3+4-q, fo
befdmme man 100 + 6oqh roq*; bavon (ese

n nan
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tan die Wurgel 10+ qt, fo witd 100 4 Goq+4

60— a0t
10q* = 100 4= 20qt - q*t*, Daraus q = —:—-—1—0-,
t* —10
20p
barausp=3 4 q, und x = e

Nimme mant=13, fo wird q=o und p=3,
felglich x — 6, daber witd 1o < x — 16 und 10
—x=4. Csfeyabert=r, fomwird g=—1%
und p=— 5 und x = —2%3%*; eg ift aber gleid)
viel x = 4 2%F angunehmen, und dann wird 10+
X = 4% und 10 — x= 3¢, weldyes bepdes Quas
brate find,

§+ 217,

Anmecfung, Wollte man diefe Aufgabe allge

mein machen und far eine jede gegebene Sabl a fals
the Sablen x verlangen, fo, daf fowoh! a -+ x alé
a-—x ein-Quadrat werden follte, fo wirde die Anfe
I6fung oft unmoglich werden, nemlidy in allen Sal
fer, wo die 3abl a Feine Summe jroeper Quadrate
ift.  Abee wie Haben oben gefeben, daf von 1 bid
5o nur die folgenden Sablen Summen gweper Quge
drate, obder in der Form x> - y* enthalten find,
1, 2,4,5,8,9, 10, 13, 16, 17, 18, 3%
25, 26, 29, 32, 34, 36, 37, 40, 41, 4%
49, §o,
und baf alfo die ubrigen Jablen, welche gleichfals
bis 5o find:
306,711, 12, 14, 15, 19, 21, 22, 2}
24, 27, 28, 30, 31, 33, 35, 38, 39, 4%
43, 44, 46, 47, 48, nidht in gey Quadrate jer
lege werden Fonnen; fo oft alfo a eine von diefenlebe
tere ablen wave, fo oft wirde audy die Nufgabe
unmoglidy fepn.

L diefes ju geigen, {o wollen wiv annebmer,
baBa - x =p? und a —x=q? fey, und Dfltg:

gie
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giebt die Addition 2a = p* 4 q2, fo daf 2a eine

Sumunie jweper Duadrate feyn muf; - ift aber 22
eine folche Suntine, fo muf audy a eine folde feyn;
wenn daber a feine Summe jwever Quadrate ift, fo
ift e8 aud) nicht moglich, dapa4 xund a— ¢
jugleich Quadrate feyn Fonnen.

§, 218,

Ware baber a= 3, {o wirde die Frage unmige
fich fepn, undzroar darum, weil 3 feine Summe
pweyer Duadrate ift; man Fonnce ywav einwenden,
baf e vielleiche ywey Quadrate in Brudhen gebe,
beven Summe 3 ausmadyte, allein diefes ift auch

: | a !
nicht moglich, denn rare 3 =z—; -+ :—5- und man

multiplicive mit q%s*, fo tiirde 3q%s2 = p2s2 -
q%r?, wo p2s? 4 q°r* eine Summe jwever uae
brate ift, weldhe fich durch 3 tfeilen liees wic bas
ben aber oben gefeben, daf eine Summe weyer
Quabdrate feine andere Theiler faben Fonne, als die
felbft folche Summen find,

€8 laffen ficy oar die Jablen p und 45 durdy
3 theilent, allein fie find auch durdh o theibar und
fo.gar ein jedes der bepden Quadrate, aus welcdhen
fie befeben, weil nemlich 9 =32 402, und 45 =
6* 4 3%, weldyes Dier niche fiaft findet; daber iff
diefer Seblug richtig, daf, wenn eine Jabl 2 in
gangen 3ablen Feine Summe jwever Duabdrate iff,
diefes auch nicht in Brichen frate finden Fonne; ift
aber die 3abl a in ganzen Sablen eine Summe jweper
Quadrate, o fann fie-auch in Bricher auf unends
lidh viele Avten eine Summe yweper Quadrate fegn,
weldhes wir nun nody seigen wollen.

1L, | o) §. 219,
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§. arog,

V. Aufg.. Cine Jabl, die eine Sum
we gweyer Quadvate ift, auf unendlig
viele Aveen in eine Summe von zmeyes
andbern Duabraten ju gerlegen.

Die gegebene Jabl fey daber £2 4 g2 unbd o
foll jwey andere Quadrate, alg x2 und y2 fuden,
beren Summe x2 +-'y2 der abl £2 4 g2 gleidy
fen, fo vaff x2 4 y2 =f24-o% foy,  SHier seigt
fich nun fo gleich, baf, wenn x grofer obder Fleines
ift als £, y umgefebee fleiner oder grofer fepn mulfe
a8 g.  Man febe daher x = f+pzund y=g—q,
fo wird £2 + afpz p?z% 4 g* — 2gqz + ¢’z
=12 4-92, wo fich die £2 und g2 aufbheben, e
ubrigen @lieder aber durd) z heilen laffen. Do
ber wird 2fp + p*z — 299 4 q2z = o oder p’z+
2892 o
2 -l q2
fir x und y folgende Werthe gefunden toerdens
- = 2Bpit(gh—ps) afpq4-g (p2 —¢*)

= = und y = =~
Peorq? P2 +-g*
10 man fiir p unbd q alle mdglidye Sablen nady B
Vicben annebnten fanm,

€4 fey die gegebene Sabl 2, fodaf f= iﬂbg

g1, o wird x2 +y? = 2, wenn x .a-ziq-{—q L

p? +¢
_ = TP —qt |
umd y = o2 _:-éa—ﬂ— ; feft man p=2 unbgq= 1
rﬁ' TUI'FDXx%- und y = ok

9%z =2gq — afp, und alfo z =

§. 230,

VL Hufe, Wenn bdie Sabl a eine
Summe jweyer NQuadrate ift, folde Zabr
len x ju finden, vag fowohl a 4 x olf
R—X ein Quadrar werde, &5
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€8 fey die Sabla = 13 = 9 + 4, und man
febe 13+ x =p®und 13 —x = q2, fo giebe juerfF
bie Addition 26 =p?4-q%, die Subfraction abep
2x.= p* — q*; alfo muffen p und q fo befdhaffen
feyn, Daf p* -+ q* der Babl 26 gleid) werde, die
audh eine Summe jweper Duadrate ift, nemlidy
25 -+ 1, folglich muB diefe abl 26 in ywey Quqe
brate jeclegt werden, von welden das grofere fiie
p?, bas Eleineve aber fiir 92 genommen wird, Hieve
aus befomme man guerft p = 5 und q=1, und
bavaus wird x = 125 Pernach aber Fann aug dems
obigen die Sabl 26 nech auf unendlich verfchiedene
Hreen in goen Duadrate aufgeldfer merden. Denn
weil f = 5 und g = 1, und wenn wir in den obigen
Jormeln ftace dev Buchftaben p und g, t und u fegen,
fite x und y aber die Budhftaben pund q, fo finden
T gt e (no=t%) b q = 102 —pa
wit p = TR und q = s
Nimme man nun fie t und u Jablen nady Belieben
an, und beftimme daraus die DBuchftaben p unp q,
fo exbilt man die gefudte Jafl x 229",
Cefens Dot=2 undbu=1, fo wird p =i
und g=%°; und daber p* —q2=%3% und x=39%,

G 221,

Unt aber diefe Frage allgemein aufuldfen, fo
[y Die gegebene 3apl a=c2 4-dz, pie gefuchte
aber =z, o daf die Formeln a~-z und a — g
Quabdrate werden follen,

Jun fefe man a4z =x2 ynp a — » =y2, o
wird juerfl 2a =2 (¢ - d2) = x2 -+ y2, und Bers
adh 2z = x2 — y2,  @g miffen alfo die Quabdrate
x* und y* fo befchaffen feo, baf x2 = y2 =
3 (e 4-d?), woz (e d?) auch eine Summe

Y a joeper
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jweper Quadrate ift, nemlich (c 4= d)? - (c—4d)%,
Man febe der Kitrge wegen c-d = f und c—dsyg
fo bag x? 4 y2 = £2 o2 fepn mufy; diefes o
fchiebt aber aus dem obigen, wenn mon x =
agpq RGP Y. T bt i 21 ¢
pZ +q2 pz +q2
nimme; Dievaus befdmme Mau die leicheeffe Hufld
fung, wenn manp = rundq =1 fefe, denn biew

aus wird x = -%5_ =g=c—d und y =f=c+i,

und bievaus folglich z = 2cd. - Hievaus wirh nan
offenbar ¢ = d*+ 2cd = (¢ d)?* und ¢+ d'
—2¢d = (e —d)% - Um eine andere Yuflofung
au finden, fofep p=2 und g=1, dawitd x=
gd —=d
&x unby:c s? ¢ 100 fowohlc und d, ald X
und y negativ genommen werden Fonnen, roeil nue
ibre Quadrate vorfommen, Da nun x grofer fon
foll al8 y, fo nebme man d negaciv, und dann witd

¢~7d c—d ! :
X = ._S:Z.. uad y = Z-;-—. Hievaus folge 2 =

2442 - 14¢d — 24¢? -
25 ’ mE[d}!et ‘Iﬁertb jwa=c -[-d'

. » Cz + I4Cd -'i- Cdz 2 - : b
abbire, e 2 gielt, wovon bdie Quabrak

c4-7d |
rourel _5;_7— iff. ©ubtrabivt man aber z von %
O
o ey £ i
25
TRl s : .
3el = ift; jene ift nemlid)x, diefe aber y.

, wovon die Qnadrarwur

§. 223,

VIL Aufg. Man fudye eine Sabl %
bag, menn fowohl ju devfelben felbft al¢
_ . | i
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Y ihrem Duabrate x*,eing adbdive wivh,
in bepden Fallenw ein Duadrac DHevaus
fommeé, ; ;

- &8 miffen alfo die beyden Formelnn x - 1 und
x* -+ 1 31 Quabraten gemadyt roevden.  Mian fefe
daber fiie vieeefte x . 1=p*, fo wird x=p*—1,
und die ywepte Formel x>~ 1 =pt—ap*+ 2,
welche Fovurel ein Quadrat fenn foll: diefe ift abee
von derre, daf iman Feine Auflofung finden Fann,
wenn vidye fchon ein Jall befanne ifts ein foldyer
Fafl aber falt fogleich in die Angen, nenlich wenn
p=1, -Mau fee daber p=1 +q, fo wird x* -~
I =1 -+ 49° +4g?-F qt, weldes anf vielen Avten
ju einetn Duadrate gemacht werden Fann,

L SNan febe suerft die Wurgel davon 1 4 ¢°, fo

witd 1 + 49"+ 4+ q* = 1 + 29" + ¢

" daraug wird 49 + 49’ =2qober 44 49=2
und q=— %, folglihp =% und x=— 7.

I Nimme man die Wurzel 1 — q* an, fo wird
r+at+ 4¢3+ q= 1 —2q + q*, umd
baer q = — Fund p =— 3, Dievaus x =
— 2 ie vorper.

Il Sest man die Wurgel 1 - 2q 4 q°, damit

+ fich die ecften und die jwey leten Slieder auf-
Beben, fowitd 1 F 49* 4%+ q* = 1+
49 6q° 4 4¢¢ + ¢*, davaus wird q=—2
und p=— 1, daber x= o.

IV. $htan fann aber aud)die Wuvzel 1—29—¢°
fesen, fo wird 1 +4q" +4¢*+q*=1 —
49+ 29* + 4% -+ q*, daraug witd g=—2
wie vorher. _

V. Damit die gwey erften Slieder einander aufs
beben, {o fey die Whurgel 1 - 2q*, dann WD
14+ 4@ 4 43 q* =1 +49* 4+ 49, uud
dbataus q = % und p = ; folglich x = %°,

2 3 fooraus
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Woraus x < 1= 49 =.(Z)2 gnp x* ~+ ra
15___31=r4_3)= fﬂfgf
g: LS *

AWollte man nody mehrere Werthe e q finden, fo

eiifite man einen von diefen hier gefundenen, 3 B,
= 7 hebment, und ferner q == Il g annebret;

baraus aber wiiede p = £ - r; p* = Fr <1 un

P*=r5 o Iregr2 4 23 + 1, folglicy unfus

Jormel 25 — Fr — 1,2 +ar’ 44, welde ei

Ruabdrat feyn foll, und daber audy mic 16 multipli

eicf, nemlid) 25 — a24r - gr2 4 3218 4- 16,

Davon fege man nun:

I ®ie Wirgel = 5 -+ fr ‘t4r2, fo daf 25 —

24T — 8r* + g2 + 161* = 25 4~ 1oft
T qor* T gfi3 T 16t% . Da nun. die erfin
_[_ f21¢1‘.
und lesten Glieder weg fallen, fo beftimme man
f fo, af auch die yweyten wegfallen; diefes
gefchicht, wenn—24=rof ymy alfo f=—%
ift; alebann geben die ubrigen Glieder durdy
r* dividire — 8- Jar = i 40 -2 _-l: an
S dag obere Jeichen Bac man — g |- i
40 - f2 - 8fr, und daraug r = ig:_—tgg'
Danunf=— 12 1o wirp r'= 21 folglid
P =35 und x = 51 bavaus tird x 4 1=

© (43)3, unb x? +1=(582)2,

. Gile aber bas unere Seichen, fo wird —§

+ 32r =— 40 + £2 — 8fr, und baraus
2’—-_ '
r= -f—-—ég-‘ Da nun f = — "-'.5.2, fo it

r=~i3%, folglidp = %, woraus die vorige

Sleichung entftebe,
. €3 fey bie Wurgel 42 - 4 i s, fo baf
YOIt ot 320" — gr* — gqref 2 = 167 25
3
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1 ga1® T gerz Tt gor - 25: wo die 3oey
o - 16r2

{0 étften und die gany lebten Glicder wegfallen,
3, die 1ibrigen abevduvd) r bividive, geben — 8
-“-’“g —24= + 4or - 16r i 40, ober — 241
?::e — a4 =" gor T 40. e das obbre Seis
i &en gilt, fo witd — 24t — 24 = 40r 440,

; odet o = 64r -} 64, odero =r - 1, Das iff
plis ki
o r=—1 b p=—=, welden Jall wic{don

1 _gebabe baben; und eben derfelbe folgt aud

_ aus dem uncern Seichen.
= IV. TMan fege die Wurel 5 - fr -} gr? und bes
oft ftimme f und g fo, bdaf die drey erfien Slicder
en wegfaffen. Da nur 25 — 24r — §r* -+

 gar3 - 164 = 25 - 10fr -+ rogr? - afg?
ta ' - f2r*
e8 + g2r4, fo wird suerft — 24 = 10f und alfo
12 f= — 142, feree — § = 10g -+ £2, und
—Q e t® 7 e

A1 s, aege it et
r: die benden lefenGlieder aber durc) 3 bividire,
s geben 32 - 161 = afg 4-g®r und davaus r =
-t fo — o
f:b jf__—g":. $Hier wird der Jahler 2fg — 32 =
¢ | £ S - —

s £24.173222.008. 222 42?, oder Ddiefer

| : 5,125 625
€ = 6. + 31 .
8 J Rablee = -—l-?g——g—; der Nennee aber giecks
us | ' Pe20u
e 16 —g* = (4—8g)(4+ g)= 13 .25%
{ : por Lo 5T b BRL-% ¢

s g oder 16 — g* = 25 225 3 Daraus wird
] r=— 7550, Bieraus p=— 2732, unb hices

‘ aus wird ein neuer Werth fur x, nemlich
X = p2— &, gefunden.

D 4 6. 223,

16
.+
e
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§. 2213

VIIL Hufg. Bu vrey gegebenen Saf
fen a, b und ¢ cine foldye Babl x ju fim
nen, weldhe ju ciner jeden derfelben abs
dire, ein Quabdrate bervorbringe.

&8 muiffen alfo-folgende bren Formeln 31 D
Braten gemadyt werden, nemlich x 4-a, x4b,
und x -, :

PMan fefe filr die erffere % -+ a =22, fo baf
X =22 —a, fo werden die bewden andern Sormeln
22 4-b — a yund z2 -~c¢—a, movon eine jebe ¢in
Quadeat fepn foll.  Hiervon aber [afe fichy Feine all
genteine Auflbfung geben, weil felches febr oft um
mdglich 1, und die MiglichFeic berube eingig und
allcin auf der BefhaFenbeir vor beyden Sahlenb—a
und c—a, " Dehin mire s B. b —a= r whd c—
A=—r1,0a8itb=a-rumdc=a—r, fo
muften z2 - 1 und 2> — 1 Ditadrate toetben, ud
2 obne Sweifel ein Bruch fepn. - Hlan {efie dalee
E= Ep—, fo witeden folgente swey Formieln Quadrate
feon niffen P*-+q* und p2—q2, folgfich mifte
audy the Product pr— q* ein Quadrac fepn, df
aber dicfes nidye moglidy fey, ift fchon oben geseigt
wotden.

Wave feener b—a =2, updpc—a= —1
Pagiftb=a—4- 2 ybc=a— 2, fo miifcen, wenn

man wiedberym z = ~:— annabme, bdie jwey Fovmeln

P* - 2q% und p — 2q2 Quiabrate werben, folte
[ty audy ibe Prnduce P*—4q*, weldyes ebenfalls
niche moglich ift, _

JNan fede nberbaupt b—a=mund c—a=1,

fertier auch £ = Tp;r fo niffen die Jormeln p*-Fmq'
- , o
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Aufl. einiger unbeffimmeen Aufgaben, 245

und p2 - nq? Quabdrate feyn, welches, 'wie wiv
eben gefepen haben, unmoglidy iff, wenn encroedee
m =1 undn =-~—-1, ober wenn m =2 ynd
n =2 ift,

Es ift auch ferner niche méglich, wenn m=1£2
und n=— £2 ift,  Denn alzdann wirde das Pros
duct derfelben p*— fAq* eine Differeny sweper Bis
quabdrate feyn, weldye niemals ein Quabrat werbew
Fann. |

Chen fo, wenn m = 2f2 amd n = — 2f*, fo
fonnen aud) die Formeln p*~f=2f?q*und p* —2f*q*
nidye bepde Quabdrate werden, weil ihr Droduce
p* — aftqt auchein Quadrar feyn mifees - folglich,
wenn man fq = r aundbine, die Fovmel ph— 419,
wovon die Unmoglid)feitaudy oben gezeigt worben,

SWare ferner m =1 und n — 2, {o daf vie
Formeln p? -} q% und p* =4 29> Ouadrate fepn
mugten), fo febe man p? 4= q% =r* und p*-} 2q*
= s*; dann wird aus der erfietn p* =r*— q®, und
alfo die andere r* - q* ==s*; Ddaber miifite forohl
r*—q* als r* -~ q* ein Quabrat fepn; yud audy ihe
Product r*— q* misfte ein Quadrat fepn, weldyes
unnidglich iff.

$Hievaus geige fich nun binlanglich, dafes niche

leidyt fey, foldhe Rablen fir m und n ju waylen,

bafi die Aufiofung moglich werde.  Dad eingige

Mictel, folche Weethe fire'm und n gu finden, ift,

baff man vergleichen Fdlle ervache, oder auf folche
MWeife qufiufinden fuche.

Nimme man £* 4 mg* = h* und £? F ng? —k*

2 3

an, fo befOmme man aus der erftoen m=— IL--;t- :

. k!-___f—'?a g

und aug dev andern n — T MNimnte man

nun fue £, g, hundk Sablen nady Belieben an, fo

D5 be
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befomme man fike m und n-foldhe Werthe, in web
chen die Anfdfung moglich iff.

Esfeng B he==73, k=g, f=1und g=s;
fowirto m=2 undbn=6. Seht {ind wir verficger,
Dap es miglich ey, die ywey Formeln p* -4 24! und
p? 692 3u Quadraten ju machen, weil foldyes ge
febiebt, mwenn p = zunb q=2 ift. = Die arffe
aber wivd auf eine -allgemeine  Aee ein. Quadral,
weinn p =r* — a5’ und q = 2rs; bdenn alébany
wird p* 4 2q° = (1* 4 25*)%  Die andere Fov
el aber wird alsdann p*~-6q* = r* 4= 20r’s’4s',
wooon einv Fall befaunt ift, in weldyem diefelbe cin
Duadrat wird, nemlid) wenn p=—1 und q=2
und diefes gefchiebt, rennr — 1 und s =— 1, odit
wern uberhaupt r =s; denn olgdann ird unfere
Sormel 255t Da wir nun diefen Fall wiffen, fo
fefien wir r — s, {0 wird r* = s* -} 2st + ¢
und r# = ¢* -~ 457t - 65" - 4563 4 t4; daber um
fere Gormel fepn wied: 255* 4 4453 4 265" +
45t - t4; von diefer fen die Wurgel 55 4 ft+Ft)
wovon das Quadrat 2 §s* - 10fs3t - 108’t° 4 2ht

__I_ fz Slts
~+ t*ift, wo fich die erften und lebten Glicber bor
felbft aufheben.  Man nehme nun £ o aw, daf it
auch die lefiten obne eing auffeben, mwelces g
fchiehe, wenn 4 = 2f undbf=2; algdann geben bit
iibrigen, burdy st dividive, die Gleidyung 445 T
26t = 1ofs - 1ot - %t = 205 4 14t, oder 2472

5
—tund — =— 3, daher wirds=— 1 und t=2

odert=— a5, folglidhr = — s und r* a 8%, Wik
ches dev beFannce Fall felbft ift. .

Man nebuie £ {o an, daf fich die ywenten Glie

ber aufbeben; viefes gefchiehr, wenn 44 = 190

ober £= %7, wo dann die dbrigen Slicder, D"fdf
st
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#t? bividive, 265 4t = 108 + 25 < of geben,
bag ift—§¢s =2 t, folglidy t = — s unbd alfo

r o ;
t=s-t= ks, oder —= 755 baber r='3, ‘und

8= 10; bieraus befommen wirp = 252 —r?=191
und q = ars = 6o, woraus unfere Formmeln p*-}-2q>
=43681=2092, und p*1+6¢° =58081= 241>
werden, :

§. 224,

Antnerfung, Devgleidhen Jablen firr m tund n,
10 fid) unfece Formeln ju Quadraten madyen laffen,
founen nady der obigen ve noch-mebrere gefunven
werden, &6 ijt aber ju merfen, daf Dag Berbalts
nif} diefet Yablen m und n nady Belieben angenoms
men werben fannt, 8 fey biefes Verbaltnifi wie
aju b, und Man fefe m=az und n=bz, fo Fdmme
es nun darauf an, wie man z beflimmen foll, das
mit die benden Formeln p? 4 azq? und p2? <4 bzq?
ju Quadraten gemacht werden Fonnen? IWie wollen
biefes in dev folgenden Aufgabe geigen.

§s 225,

IX Aufg. Wenn a und b gegebene
3ablen find, die 3ah! z yu finden, daf
fidy die Depden Formeln p? -+ azq®> 1nd
p? -+ bzq® ju Quabdraten madyen l[affen,
und jugleich vie Eleinfien Wevehe far p
und q ju beftimmen.

Man nebme p2? - azq® =r2 und p2 -} bzq?
=s*, und multiplicive bie erfleve mich, die andere
aber mit a, fo giebe die Differen; devfelben die Gleis

bt? —as%
dung (b—a) p*=br* — as® und alfo p* = : b_:s ’

welche Formel daber ein Quadrat fepn muf. Da
nun
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nun diefes gefdyiehe, wenn-ri=s), fo fefie mau,
bie Bridye wegiubringen, r = s . (b—a)t, fo

i br*—as?  bs241b(b—a)st4-b(b—a)2(2—
Wwird p* = = - e
b—a=a b—a
—3)824-2b(b—a)st-f-b(b—a)3t2 '
L e +f~l“5- it s i s> - abst b
—a

(b—a)t?. - Run febe manp =s J ﬁ;t, fo twirh

-~ 2
p?=s2-- :y-j-co st ;;r‘-: s* -} 2bst4b (b—a)t},
to0 fich die s2 aufheben, bie fbrigen Sflieber abe
burch t dividire und mic y2 muliiplicive, geben:
2bsy? -} b(b—a)ty® = 2sxy < tx2, bavaugt=

2sxy — 2bsy* t oxy —zby> nsy
I e St ilei e e (4 ¢]

b(b—a) y2—x2’ babet s ' ‘b(b—d)y?—x* 2
aus befommet man t = axy — aby2 und s=b(b—1)
y2 — x?; fernet r = 2 (b—a) xy — b (b—1)

y2—x2, unbd daraus p = s+_;_,t=b(b__a)

y* = x® —abxy = (x—by)? — aby?. = Danit
nun p nebft r und s gefubden Haben, fo iff nuvnod
1ibrig z ju fuchen. OMNan fuberabire ju vem Snde
die erfle Sleichung p? - azq? = r* pon der andern
p® +bzq? =52, fo giebt der Reft zq2 (b—2a)=¢*
— 12 = (sr).(s—1) Danun s-4r=t
(b—a) xy — 2x* und s—r = ab (b—a) y? —2
(b—a) xy; oder s 4-r = 2x ((b-—a) y—x)und
s —r=2(b—a)y(by — x), fo wird
(b—a)zq? =2x((b—a)y—x).2(b—a)y(by—x)ebet
zq* = 2x ((b—2a) y —x). 2y (by — x) ober
zq? = 4xy ((b—a) y—x) (by —x); folglicy
M 4xy ((b—a) y—x) be-ﬂt). _

zZ

Daber fiir q2 das grifice Quadrat genommien toek
den mug, ducdy weldyes fich der Jahler cheilen Iﬁ?fi
- | it
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fite p aber baben wir {hon p=b (b —a) y? 4-x2
— 2bxy = (x — by)? — aqy? gefunden, woraus
man fiebt, daf diefe Formeln leichter und einfadyer
werden , mwenn man x =y by oder x — by =y
annimint; denn alsdann witd p = v2 —aby?, und
g = S (Vay)

= ’

ver

q q
wo die ablen v und y nach Belieben angenommen
werden Edunen, und algdann findet man juerft g2,
indem dafiic das grofee Duabdrat genommen wird,
weldyes in dem Jabler enthalten ift, woraus fidh
fodann z exgiebt; wo bann m = az und n = bz, ends
lich aber p=v2 —aby? wird; und bievaus befdmme
wan die gefudhten Formeln.

L p? 4 azq® = (v# — aby?)2 -} qavy (v-}- ay)
(v by), weldye ein Quadrac iff, von weldyen die
Wurzel r = — v? — 2avy —aby? ifk,

IL. Die gwepte Formel aber wird p? 4 bzq? =
(v2 —aby?)2 4~ 4bvy (v~ ay) (v + by), welches
auch ein Quadrac iff, wovon die Wurgel s = — v
—2bvy—aby*, wo die Werthe won r und s audy
pofitiv genomumen werden Fdnnen; es wird gue feya
biefes noch mit einigen Beyfpiclen ju erlautern.

§. 226.

I Benfpiel: Esfepa=—r1undbb=41,
und man fuche Jablen fiir z, fo daf die beyden Fors
mely p? — zq® und p? 4 zq? Duadrate werden
fonnen; dieerftere nemlich= r?, und die andeve = 52

Sier witd p = v2 4 y* und man hat alfo, um
23U finden, die Formel z= KA (v_::;) s £, 3 bes
teachten, o mic dann filv v und y verfchiedene

Bablen annebmen und davaus fir z die Werthe fis
den wollen, mie bier folge:

v
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Loda e Lol IV. V. VI
v 2} .23 4 5 16 :
¥ 1 2 I 4 9 1
v—y| 1 I 3 1 7 7
vyl 3] s 5 9 a5 9
2q* 14.614.30]16.1519.16.5/36.25.16.%|16.9.14
q* 4 16| ..9.,16] 36.25.16| 169
Z 6 30 15 5 " 14
P SP2013) 52 41 3371 6

woraus folgende Formeln aufgeldfec und ju Quo
braten gemacht werden Ednnen.

L Kdnnen bie ywey Formeln p2 — 642 utid pF
-+ 692 3 Quadraten gemache werden; diefes
gefchieht, mwenn p=s5 und q = 2, Dems
algdann wird die erfie = 25 -— 24 = I; UM
die andeve = 25 4 24 = 49,

IL" Konnen aud) folgende ey Formeln ju Quo

draten gemadyt werden: p? — 30q? M
P? 1 30q*, weldwes gefchieht, wenn p=13
und q = 2; denn alsdann wird die erfte = 169
— 120 =49, die andere aber = 169 - 120
= :‘,89,

IIL. Kannman andy die beyden Formeln p>—15¢°
und p? 4 1592 ju Quadraten madyen, wel
ches gefchiehe, wennp = 17 und q =43 dent
algdann wird die erfle = 289 — 240 = 49
und vie andere 280 + 240 = §29,

IV. Kénnen audy folgende ywey Sormeln Que
Drafe werden: p? — 5q2 und p? 4 §q%; Die
fe8 gefchiebt, wenn p =41 und q =12, dent
alsdann wird die erfte 1681 — 720 = 96!
= 31%, die andere aber 1681 - 720 = 2401
= 492,

V. Kann nan audy die beyden Formeln p2 —7¢*
und p? <~ 7q2 - Quadraten madyen; diefes
gefc@ie@r, WERRN P = 337 UND q = 120} DEH:

dan
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dann wird die erfle 113560 — 100808°=
12769 = 113%, ‘und die andere 113569 -
T00800=214369 = 4637,

YL Konuen audy die ey Jormeln p? — 142
und p? - 14q2 juQuadraten gemacht merden;
welches gefdyiehe, wennp =65 und g= 123
denn algbann wird die etfte 4225—2016 ==
2209 == 472, u#nd die audere 422512016
= 6241 = 797%,

§. 2a7,

H. Benfpiel: Wenn die beyden Jablen m und

n fidy verDaltert wie 122, das iff, wenna= r und
b= 2, alfo.m =z und n = 2z, fo follen die Werthe
fiie z gefunden werden, fo daf dieFormeln p? -2q3
und p* -4 2297 ju Quabraten gemacht werdes
fonnen.
Man hat niche ndehig hier die obigen allgenteds
nen Fovmeln ju gebrauchen, fondern diefes Benfpiel
fann jogleich auf vas vorige gebradyt werden. Denn
nimme man p* -} zq* = 3 und p? - 2zq® = s*
an, fo beFomme man aus det erften p2 = r2’'— zq®,
weldyer Wereh file p? in Dex joepten gefest, r3 -
2q* = s* giebt; folglich muffen bdie ywey Formeln
r? — zq? und r? -} zq* ju Quadracen gemacht wevs
den Fonnen, welches der Fall des vovigen Bepfoiels
#t. Ao bae man audh bier fire z folgenve Werthes
6,30, 15, 5, 7, 14, U, ff.

Cine folche Vermandlung fann aud allgenicin
angeftellc werben. Wenn wir annehmen, daf bie
beyden Fotmieln p? - mq® und p? +-nq? ju Quae
Draten gemadht rerden Ednnen, fo wollen wiv feben
it mq? =12 und p? - nq? = s2; ‘danw giebt
bie erfleve p* = r# — mq®, und alfo die joeyte
¥ =t — mg? - ng? pber 1% - (n—m)q*'=s?;

: WERN
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wenn Daber die evfiern Forvmeln moglich find, fo
find audy :diefe 12 —'mq? und 42 4 (n —m) ¢?
moglich; und da wirm und n unter-fich vermedfels
Fonnen, fo find aud) bie Formeln 12— ng? und
3 - (n—n)q® moglich; - find-aber jene Formeln
unmoglich, fo-find audy diefe unmoglid).

§. 228,

IL Beyfoiel. €8 feven die Jablen m und o
wie 1:3, obera=1undbb =3, alfo m =z un
n=73z, o baf tie Formeln p2 +2zq2 und p? +32¢*
3u Quadraten gemadye werden follen,

Weil Hier a = vund b = 3 ift, fo wird bit
Sadye moglich, fo oft 242 = 4vy (v+y) (v 3y}
und p= vz — 3y2 ift.  IMan nebme dabher file v
und y folgende Werthe an:

5 11. III V. V. s

AT 1 g 4 T 16
b & 1 2 1 8 9
Vely 2.| 5 5 9 25
Y3yl vaa 9 7 25 4
2q* 116.214.9.30/4.4.35-14 9.25.4.2(4.9.16.2543
| 16| 4.9 . 4.4| 44925 491635

¥ 2 30 35 2 43

P 2 3 13 191 13

$Hier babent wir nun ey Falle fiiv z =2, s
weldhen wir.auf yoeperlen Are die Formeln p? 429
und p? - 692 juuadracen machen Fonnen; juerf
gefchiebt es, wenn p — 2 und q = 4 ift, folglic
aud), wenn p = 1 und q = 2; denn algdany toitd
P? = 29° =9 und p? -4 692 = 23. $Hernad) §¢
fdhiebe es auch, wenn p— 191 und q= Go, beut

algdann wird p2 4 292 = (209) und p? + 69°
=(241)% O aber nidyt quch z.= 1 feyn Fonntt
neldyes gefcheben wirde, wenn filv zq2 ein ﬁ"ﬂhr_a;

s ' berau
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fo fevaus Fame, ift {dymwer ju entfcheibens  Wolice

¢’ man nun die Frage erdreern, ob Lie yoey Formeln
elw p2 -+ q2 unbd p? +-39? 511%_’“11mbmten gr_m:f;d)f wers
ind ben Ednnen odee nicht? fo Fonnte man die Unterfus
eln dung auf folgende Are anftellen,

§. 220,

Nanfoll alfo unecrfudhen, ob die ywey Formeln
Vi p? == g2 und p? 4 392 ju Duadraten gemacht were
i ben Fonnen oder niche? Fan febe p? 4 2 = 1* und
% P? -+ 392 =% fo find folgende Puncte ju bemerfen,

L. RKonnen bie 3ablen p und q als untheilbar un.
BT ter fich angefeben werbden; denn wenn fie einen
) gemeinfchaftlichen Eheiler batten, fo mwirden
bie Formeln noch Quadrate bleiber, wenn p
und q dadurc getheilt wirde.

IL Kann p Feine gevade Sabl fepn; denn dann

i witde g ungerade, und alfo die swente Fore
1 mel eine Zabl von diefer Are: 4n 4 3 fepn,
zg weldye fein Quadrat werden Fann; daber ift p
4 nothwendig ungerade, und p? eine Jahl von
$ diefer Avt: §n 4 1.

P HL Da nun p ungerade ift, fo muf aus der eca
43 fien Form q niche nur gevadbe, fondern fogar
13 bucd) 4 theilbar feyn, damit g2 eine Sabl vom
us | der vt 16n wetde; #wnd p? - q* von diefer
g% | vt gn + 1.

tf IV. Jerner Fannt p nicht durch 3 theilbar feyns
idy - denn da wirde p? fid) durd) o theilen laffen,
0 q* aber nidyt, folglich 392 nur durch 3, niche
e . aber durd) 9, und alfo auch p? 4~ 392 durch
m 3, niche aber durd) o, und daber Fein Duas
ik drat fepn; folglich Fann die Jabl p niche duvdy
| 3 theilbar fepn, daber p2 von der Are 3n 4 x
o, | feynn witd,

18 [ 3 . V. Da
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V. Da fich pnicdhe durch 3 theilen (G6e, fo muf
fid) q durd) 3 theilen laffen: bdenn wave q nid
durd) 3 heilbar, fo ware g2 eine Sabi von dee
Act 3n 4~ 1, und dafer p? 4 q2 vou diefes
Ave 3n -2, welche Fein Quadrat feyn fann:
folglich muf q durch 3 theilbar fepn.

VI Aucy fann p niche durch) 5 cheilbar fenu;
‘benn wave diefes der Fall, fo ware q nide
Purc) 5 theilbar und q2 eine Sabl von der Yt
§n - 1'oder 50 - 4, alfo 3q2 eine Jabl von
er Art 5n 4~ 3 oder sn -2, und von wel
her Are audy p* + 392 feyn wiirve, fo Funte
diefe Formel doch fein Duadrae feyn; daher
denn p nothwendig niche durch 5 eheilbar feys
fann, und dlfe p? eine’ Sabl von der it
sn -} 1 ober §n 4~ 4 feyn muf,

VIL Da nun p nidht durch 5 theilbar ift, fo tole
fen wir feben, ob fich q durch 5 theilen lafe
oder niche? Ware q nidye durch 5 theilbar, fo
ware q? von diefer Ave sn - 2 oder §n+ 3
wie wiv gefeben baben, und da p? entmeber
§n - I oder §n - 4, {0 wittde p2 -} 397 ents
weder sn -1 ober sn -~ 4 eben wie p? fe;
esfepp? = sn 4 1, fo mifite g = sn-+4
fepn, weil fonft P2 =+ q? fein Quadrat fens
Tonnce; alsdann aber wire 392 = sn + %
UNd p* - 392 = §n -} 3, welches Fein Quer
drat feyn Fann; mwave aber p? = sn - 4, 0
mifite 2 = sn<+ 1 und 39° = sn - 3 fowny
folglich p2 4 39 = sn - 2, ‘weldyes and)
Fein Quadrat fepn Fann; worans denn folgh
0aB q* durd) 5 theilbar feyn miiffe.

VIIL Da nun q suerft durch 4, bernady durdh 3
und drittens audy durchy 5 theilbar feyn mub,

fo mug q eine folcye abl feyn= 4. 3¢§f;
¢
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sber q = Gom; bdaber unfere” Formeln feyn
witden: p? 4 3600m? = r? unp p2 -
Io8oom? = s? 5 wo denn die erfie von der
soepcen fubtrabire, giebt 7200m? =2 — o
=(so4r)(s—r); fodaf sdrund s —r
Sactoren von 7200m? fepn nuiffen; wobey )
bemerfen ift, daf fowob!s als r ungerade Saps
fen, und baben unter fich untheilbar feyn mirfjent.

IX. C8 fey baber 7200m2 = 4fg oder die Factos
ren Davon 2f und 2g, und man fefe s - ¢
=oafund s —r =2g, fo wird s=f4 g,
und r=£— g5 wo dann f und g unter fich
uutheilbar fesn muffen, und die eitte gerade
und die andere ungevade. Da nun fg =
18com’, fo muf man 18oom? in jwey Factos
ten getlegen, Deven einer gerade, Dder andere
aber ungerave fep, bende aber untey fich Feinen
gemeinfhaftlichen Lbeiler haben,

X. evner ift audy nody su bemerfen, bag, ba
2 =p? 4+ q* und alfo r ein Theifer vow
P* 4 q' ift, die Bablr=f—¢ aud) eine
Summe von jwepen Quadraten fepn, und weil
biefelbe ungerade ift, in der Jovm 4n 4= ¢
entbalten feon miffe.

&1 Jtebmen wir erfilich m = 1 an, fo wivd fg =
i800 = 8. 9. 25, woraus folgende Serleguns
gen entfteben: f= 1800 und g =71, odeg
f=200 undg=9, ober =72 ynd g =23,
odert =225 und g = 8; aus vem erfien wird
ref—g= 1799 = 48 -~ 335 nady der ane
vernwitder =f —g = 191 = 4n 35 nad
ber Dritten witde r=f — g = 47 = 4n + 33
nad) der vieveen aber r=f—gagiy=4n4-13
baber die drey erfien wegfallen, #nd nur die
vievie ubrig bleibes woraus man Gberhaupe

22 {hliegen
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{chliefent Tann, daB dev grofere Factor ungy
vabe, der Fleinere aber gerade feyn muffe; abes
Biev fann-audh der Wereth r = 217 nidye ffatt
finden, meil fidy diefe abl durdy 7 theilen
[af¢, die Eeie: Summe von jwen Ouadrateniff,
XIL Dimme map m = 2 f{! mwird fg = 7200
32.225, bdaber nimme men t = 22§ umd
g=732; fovafr=f—g=193, welde Jofl
wobl eine Summe von ywey Duadraten if
und aljo vervient verfucht ju werdens Do
neR g = 120 und r =193, fo wird, wil
P2_= 12— q2izi(reiq) « (r =— q), alfo
r 4 q= 313 und r—q=73, alfo fieht man
wobl, daf fie p2 fein Quadrat herausfornme,
weil diefe Factoren Feite Quadvace find. Toolle
man {idy bie INipe geben flie m nody andert
Sablen ju nebmen, fo witrde doch alle Avbeit
vergeblich feyn, wie wiv nody geigen wollen.

§. 230. .
Lebrfas, C8 iff nidhe mdglidy, dof
bie jrwey Formeln p2- q% und p? + 3¢
jugleih Quadrate werdens obder in Dol
Jallen, da dbie eine ein Quadrat with
ift Die anbere niemals eines.
Diefes lafic (ich auf folgende Are beweifen:
Da p ungerade und q gerade- ift, wie it gefe
Den Daben, fo Fanup? <= q2 nidhtanders sin Dud
brat feyn, al8 wenn g = 2rs und p = r2 —-s? iﬁi'
Die anbdeve aber p2 - 39> faun nidyt anders @b
Quabdrat fepn, alg wenn g = 2tu und p =t2 -“‘31"1
oder p = 3u® — 2 ift.  IWeil nun in bepden’ als
fen q ein Doppeltes Product feynmup, forfege Ml
fite beybe q = 2abed uud nebate: fiie die erfte r=+12
unds=cd; file bie andere aber t=ac undui= O

{0
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fo witd fiie die erftere p = a®b2 — c2d®, fiir die
andere aber p = a®c? — 3b2d*, oder p = 3b>d?
— a%c2, weldye bepde Werthe einevien fepn muffers
dabet DeFommen wiv encweder a?b? — c*d? = a?c?
— 3b2zd®, obera’b?® — ¢?d? = 3b*d* — a*c?}
wobey ju bemerfen ift, daf dieJablen a, b, cimd
d nberbaupt Fleiner find ald p und q. Biv miffen
alfo einen jeden diefer bevven Falle befonders bee
trachten; aus dem erften erbalten miv a®b® 4= gb'd®
=afclof c2d? gherb™(at o 3d%) = ¢ (2t - &,

a? 142

daraus mird '; =

, weldher Bruch ein Quds

a2-4-3d2?
brat feyn muB.  Hier fann aber dev Jabler und
MNenncr feinen andern gemeinfchafelidhen Theiler
baben als 2, weil die Differeny jwifchen beyben 2d°
ift.  ©ollte daber 2 ein gemeinfdhaftlicher Theilee
fepn, fo mufce foroob! ?‘i'_:_fl_z alg audy i S

2
ein Quadrat fepnt, bepde Jablen aber a und d find
in biefem Fall ungerabe und alfe ihre Quadrate von

2 ¢y 1%
der Form §n - 1, baher die leGtere Fovmel 2 **;’_‘;1_
bie Jorm 4n - 2 Baben wird und fein Duabdrat
feyn Fann.  Folglich Cann 2 Fein gemeinfchaftlicher
2heiler fepn, fontern der Rahler a2 4 dz und der
Dienner a2 L 3d2 {ind unter fich untbeilbar; daher
ein jeder fliv {ich ein Quadrat fesn mufl, Weil
nun diefe Formeln venn erflen ahnlid) find, fo folge,

Daf, wenn bie evften Quabdrace waven, cud) in leis

neen ablen abnliche Formeln Duadrate feyn twiles
ben; alfo fann men binwiedertm {chliefen, baf,
ba man in Eleimern Sablen feine Quadrate gefitnden
bat, es aud) nidye in dem groften Sablew vevgleis
dhen geben Fann. -

Diefer Sdlng ift aber nur in fo foen videig,
al8 anch der obige yweyte Fall a2b* —c2d* = 3b'd?

3 3 =—a'c*
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— a%c® quf dergleichen fiibee; ~Bievaus aber it
=2b2 + RECZ - 3b2d2 + Cldz, oDer a2 (b2+82)

a®  b2oec® cBaphd
e d* (3b= + (;‘5)’ und babgr Zf]:;- - Zbacc? - ca+3b”
welcher Brudy ein Quadrat feyn muf, fo vaf das
purd) der verige Schluf vollfommen beftatiget wird;
denn weitn e8 in den grofeen Jablen foldye Falle
gabe, in weldyen p? - q2 und p? 4- 3q° Quadrate
waren, aud) dergleichen in den Fleinften Saplen
vorbanden feyn mifiten, welches dody niche fFatt
findet,

§. 231,

XIL Aufg. Man foll drey folde 3a§¢
fen finden x, y und z, fo daf, menn je
gwey mit einander multiplicive werden
und gum Product 1 addive mwird, ein
Quadrat herausfonme,

8 milfien alfo folgende drey Formeln ju Qua
draten gemacht werden: Lxy - 13 IL xz 4 13
. yz - .

Man fee fiir die bepben leGtern xz 4- 1 = p*

21

uRd yz - 1= q>, fo findet man daraus x= F—-;-"
R

gho v = . 5 .

(p>—1)(g>—1) ;

4 Iiiq . + 1, welche ein Duadrac feyn {of,

und alfo auc) mit 22 multiplicice, das ift (p* —1)

(¢* — 1) 422, weldye leiche dasu gemache merden

Fann:  Denn feft man die Wirgel davon =z+l;,

fo befdmme man (p? — 1) (q2 — 1) = arz + 1)

. SR Biowy g

Rd dafier z = L@ —D

27

, ‘woraus die crfte Formel witd

, wo furp, 9

'l r belielige 3ablen angenommen werden Fnnen
' &
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i @3&1}5%r-—pq—l,fomttbﬁ—pq_
2 —2pq—p =g’ p2d-2pgiq”
,.) -+ 2pq + Iund z= S 2pq_;_z
! —1)(apq+2) _ 2(pg+1)(p>—I

- —~, und
o folglich x = pq+ﬂpq+q @+or
0 2+ D" =)
e | ? +o*
e Wil man aber gange Jablen ﬁal’aeu, fo fefie
o man fiiv die erfte Formel xy 4 1 = p? und nehine
it z=x 4y q, fowid die ywente Jormel x3 - 3y

- xq 1 = x% 4 qx 4 p*; bie Dritte aber wird
Xy oy +‘1Y+1“}’2+CIY+P; welche offens

bar Duadrate werben, wenn man q = i 2p aite
pimue, denn da witd die yweyte x* "__Ij 2px - p%,
1 von weldyer die Wurgel x > p ift, die dritte aber
i wird y2 i‘ 2py + p*, davon die Wurgel y i piff;
dafer Daben wiv folgende fefr {chone Auflofung:
[ xy -+ 1 =p? oder xy=p? — 1, weldhes filv eine
1 ~ jebe Sabl, die nur immer fur p angenommen twers
ven mag, leidyt gefchehen Fante; und bernad) ift die
| dritte Sabl auf eine doppefte Are entweder z = x =

g y - 2p oder z=x 4y — 2p, welches wir durch
folgende Benfpiele erlautern wollen:
n I Man nebmep=3, fowirdp? — r=§: nun
fege man x=a2 und y= 4, {o mird entweder
o = I2 oder z = o3 und alfo find die drep goe
fuchten 3ablen 2, 4 und 12,
1) IL s feyp = 4, fo witd p? ~— 1 = 155 nun
¢ ! nehme man x=gund y=3, fo witd z= 16
S odet z = o} und find die drey gefuchten Jablen
! 3, 5 und 16,
¢ | L €8 fey p=5, fo witd p? — 1 = 24; nun

nebme manx=3undy=§, fowirbz= 21,
| odet aud) z = 1; woreud folgende Zahlen ents
? 3 4 fichen,
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fteBew, al8: entweder 1, 3 und 8, ober 3
gund 21,

§. 232,

XIIL. Aufg. Man fuche drey gane
Bablen x, y und z, fo vaf, wenn ju dem
Prodvuce aus je jweven eine gegebene
Sabl a aboive wird, jedesmal ein Qo
Drat beransfomme,

8 muTn alfo folgende drey Fovmeln Quadeate
weroens Ixy 4-a; IL xz-4-a; UL yz~-ai - Jlum
ﬁ"; man {ur bie evfle xy <4-a.=p?, und nefmezs

il

=Y qy o ph, omeldye beybe Sinabrate werden,

1

wenn q =7 apift; fodaf z =x & 560 i 2p, uib
Daber fiir z joey TWevthe gefunden werden Fonnen,

)
£ ¥ q, o wied Bie pmwewte x2 ~+ 3y -+ xq +2
= X% = Xq -+ p? und bre dritfe S e L

&

§o 233 .

XIV. Anfa. Man verlange pier ganie
Bablen %, vy, z und v, {0 daf, wenn i
bem Producte aus je ywenen eine geges
bene 3ahl a adbdire wird, jedesmal ¢if
Quadrat berausfontne,

-8 mitffens alfo folgende fedys Formeln s Quoe
brater gemache merden: I xy -+ a; Il xz -+ 8
Il yz <-2; IV.xv-}a; V. yv—-a; VLzv 44
Juin fege man fiir vie ertfe xy 4 2= p? und nehme
Z=X -y~ 2p, fo with die ywepte unbd dritte Fov
mel ein Quadvat,  Ferner nebme man v= x 7
—— 2P, {0 wird guch bie vierte und vie fanfre cin
uavrat, und eg bleibe alfo wur uod) die fechfte
ubrig, . roeldye x2°3- 2XY = y2 — ap? - a et
Witd und ein Quabdrat feprt mufl,  Da nun p2 =¥y
+ aift, fo wicd die legee Jovmel x2 — axy + ¥

-

e J:!!
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3, — 3a,_ folglich miffen nodh folgende jrep Fovmeln
ju Quabdraten gemacht werden: Lxy ~-a=p? und
IL (x—y)2 — 3a. Bon der lefitern ey die WBuv.
jel (x —y) — q, fo witd (x—y)* — 3a =(x—y)?

'§¢ — 2q (x —¥) - q* unddahn witd — 3a=—29g
em _ £ . g*4-23a
ne (x—7y) = q* und folgli) x —y= . O
14 3 -3

x =y i +3a; bieraus wird p? = y2 - § .23

2 2q

ate y+a. SNan nebme p=y +r, o witd 2ry 4

un q2 ~-3a % %
12 LS bR R, oD P T Ir29ct g ki 39)
-2 y + 2aq, oder 2qr* — 2aq = (g* 4~ 3a)y — 4qry
- oqr2 —2aq :

= wo q und r nad) Belicben
m, und y q2 +3a—4qr’ 9 %
1t angenomimen werden Fonnen, und es alfo nur rod
L pavauf anfommt, daf fur x und y gange Babhlen

beraugformmen. Denn weil p =y 41 ift, fo mers
ben audy z und v gange Jablen fepn.  Hier Fomme

e e8'aber Bauptfachlidy auf die Befdhaffenheit der ges
W gebenen Safbl a an, wo es mit den gangen Jabien
1 nod) cinige ©dywierigleic baben fdunte; allein es
i ift ju bemerfen, dafl diefe Aufldfung fehon dadurdy
febr eingefchrante ift, daf den Budyftaben z nnd v
s bie Werthe x 4~y =k 2p gegeben tvorden, indem
) biefe nethwendig nody viele andere Haben Fdnnuten.,
a Wir wellen ju den Ende iber diefe Frage nody fole
e gende Betrachtungen anfiellen, die audy in andeen
v Sallen thren Nusien baben Fonnen.
7.9 I Wenn xy 4-a ein Quadrat feyn {oll und alfo
m o xy = p2 —aift, fomiffen die ablen x und

y immer in der abulidhen Form r? — as* ente
| Dalten feyn; wenn wic daber x = b* — ac
A undy = d* — ae* aniebmen, fo wird xy =
(bd — ace)*—a (be—cd), ft nun be —

35 cd f

=
=
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ed = i" 1, fo witd Xy = (bd —ace)?*—y

Y untd alfo xy -~ 2 = (bd — ace)?,

H. Dehmen wir nun ferner z == £2 — ag® und bie
Sablen fund g foan, bdaf bg — of = i I
und audy dg —ef — 4 » fo merden aud) die
Sotmeln xz-1-a und yz - a Quadrate werden,
Ca Fdmme-alfo nue davauf ar, folche Sablon
fitr b, ¢ und d, e und auch fie £ und g u
finden, daf vie obige Cigenfdhafe erfirllc werde

I Bir wolleu diefe dtey Paar Bud)ftaben dutdy

f

. - d
folgende Brirche vorftellen: -E’ — und 3t

c

weldye Daher fo befchaffen feyn miffen, daf die

Differeny swifchen je swepen burdy einen Brud)
- ausgedrie werde, beffen Babler = 1 ift

t d be —d

Denn da ~£ e —ew : ift, fo muf df

fen Babler, wie wir gefehen haben, allerdings

e fepn.  9Man Fann bier einen von diefen

Bruchen nach Belieben annebmen, und leidt

einen andern dasu finden, fo daf die angejeigtt

Bevingung ffate finde.

€8 fen 3. B, der erf%ei:; = 3, {o muf ber jwente

d . d
- Diefem bepnabe gid) fey. Cs fey =gy

witd die Differeny z= L. Dian Fann audy diefen

soenten Beuch aus dem erflen auf eine allgemeine |

STy d —ad
Art ‘beftimmen; denn da 3 — & = '3"?-—""—': fo
c aec

muf 3c— 2d = 1, alfoad= 3¢ — 1und d=¢
- E‘E_J feyr.  SMan nebme daber % = m oder

2
e= am-1, fobefommen wir d = 3m 41 und
U

i
i
{
{
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4 d gm--I

o] uufer goepter Brud) twied fegn: — = S &ben

fo Fann audy 3u einem jeglichen erfien BDruche der
bie joente gefunden werden, wovor wir folgende Leys
g fpiele bingufiigen wollen.
bie b
m| Tegdalalelwbely
e d 3m-1{sm-+2i7m--2{gm+3| (Tm-43}13m+5/ 17m+5
_b!':l . 2m--1|3m--1|3m~=1|§m-{2| 4m--1 8m+3 7m--2
td A d
¢ IV. $at man jwey folche Bruche fire — und —
¢! aefunden, fo ift es gang leicht, dagu einen drits
. ; f
:’:{; ten . s finden, welcher mit den beyden evs
it fern in gleichem Werbhaltniffe ftebe.  Man
i barf nm: f=b--dund g=c-ec annchmen,

: d
./ fo ba g} — = ~+—e denn da aus den jweyerfien
| £ Z
(8 bc—-td:‘_t'iiﬁ, fcmirb-——-?—x-ii.,
he g € c%-ce
e €ben fowird audy der jwente weniger dew dries
f /& be—ed = g
e
fe ¢ ¢ --ce ce~-e2
V. b@at man nun drep folde Briche gefunden
.. d f

P —, — und =7 fo Fann man davaus fogleich
i unfere Frage fir drey Sablenx, y und z aufe
1 [8fert, fo daf die drey Fovmeln xy - 2, xz-1-a
fﬂ ' und yz + a Sluabrate werden. Denn man

1
s darf nue x = b® —ac?, y=d? — 2% und
: 1 ' y = f* — ag? anuebmen. Man nebme 3 B

| «us der obigen %afcl —= § unb —=1, fo
e wird




‘vicreen %ftﬁg — =
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f N
toith =F L* 5 bieraus erhalt man x =25 —

02, Y= 49 — 162Und 2 =+144 — 4,90 denl
af#dasn wird xy 4~ a = 1225 — g40a+
144a% = (35 — r12a)%; - ferwer wird' xz -1
= 3600 — 25303 - 4471a* = (6o — 213)
mnb yz + 2 = 7856 — 47048 |- 7842 =
(64 ——28a)%

§ 234,

sfien aber nach bem Jnbale der Jrage vie
;_?.;gir"z, X,.y, & und v gefunden men
zwvi? mar g ben brey obigen Brichen nod)
einen viecten Dingul m‘;en. &2 fepen daber die brey
3 rj-', R4 E:—e, unb man fese den
i S , fo Daf er mit

c+g 2c~l- ¢’
bem jmenten unb dritten in dem geborigen Berhalt
niffe ftebe; wenn man nun annimme, daf x=b°
—a%c¢?j y=d? —ae?; Zz=f>—ag? upd v=
h* — k2 fen, fo wetden {don folgende Bedinguns
gen exfallt: L xy 4+a=*); . xz 4 a=[)
Lyz4+a=; W.ywta=7; V.zv - a=0
fs it alfo nur nody wbrig, dag aud) xv 4 aen
Quadrat roerde, weldyes von felbft wiche gefchiedt

eriiery 3

Aveil ber evite Bruch mie Lem viecten niche in dem

geborigen Bevbaleniffe ftehe, s ift daher nothis
th ben drey ceften DBrichen noch die unbeftimmie
Sabl m beyyubebalten, und diefe fo ju befiimmen,
Daff audy xv <~ a ein Ouadraf werde.

VI Man nehme daber aus der obigen Tabelle be
b d gm--I

erften Jall und fese A %, unb =L

fo

*3 [ beutet Hier jehesmal cine Quadratzabl an,

~
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. L 6m-5
s fo witd — —iﬂiﬁ o e E :l:—~ $Hieza
ent ans mub x= 09— 4a gub v = (6m + S)"‘
s i —a (gm-44)*, a!foxv+a—9(6111+§)
T — 43 (6m—5)? — 92 (4m44)* |- 42*
:)2 (4m + 4)2 ober xv4-a =g (6m4-5)* —8
3 (288m? - 538m +-243) - 42° (4m+ 4)s
welche leiche ju eitem Duadrate gemadyt wevs
ben Eant, weil m? mit cinem Quabrate muls
: tiplicive ift; mobey mir ung aber nicht aufhals
o ten wollen,
s VIL 9tan fann auch folche Briiche ale devgleichen
o - ndthig find auf eine adgememere‘ﬂrt angeigen ;
i) _ b I d al—
” MR ES oS 1' L
' i R T e e
mit n--1 k an--1
" fege fftr ben feGten 2n 4 1= m, fo wird deve
AtLe
b felbe , folglich aus dem erften x = i
i —a unb aug dem legten v= (Im — 2)2 —
i - am?,  Ulfo ift nue nech nbrig, ba& vX -}~ a
s ein Quadrat wevde, Da nup v = (I —a)
J" m? — 4lm - 4 und alfo xv +4-a= I — a)?
fat m?* — 4 (Il—a) Im 4 4 Il — 3a, welcyes
bt | ein Duadrat feyn muf; von dicfem febe man
sk nun die Wurgel (I — a) m — p, roevon dos
?Tﬂe Quabtrat (I—a)* m* — 2 (ll—a) mp —I—p’,
:}: oraus wit — 4 (I—a) In<4- 4 I — 3a=
) R -—4II-|- 3a
—2 (II—a) mpJ-pund m= TR
ri‘ﬂ grbalten.  Man nehme p=214 q, fo with
& 414+g* 34 : . A
,; | B i wo fue [ urd “q beliebige
4 Joblen angenommen werden Ednnen.

el | Wiare
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Wave 3. B, a= 1, fo nébme man I = 2, bann

with m = ﬁiqz_'-;
6

3 [e6t man q = 1, fo it

m =3 und m =2n-1; wir wollen aber Biechey
nidye mweicer fteben bleiben, fondern jur folgendes

Srage fovegeben,

§. 235.

XV Aufg. Man verlange drey folde
Jablen x, y und z, daf fowoh! dieSums
me al8 die Differen; von je ymwenen ein
Quadrat werde.

€s muffen alfo die folgenden fechs Gormeln i
Quabraten gemadyt werden: L x 4~ y; IL x4 2
ILy4z; Vix—y; V.x—z; VI y—z Dn
fange bey den-drey legten an, und neéhme x—y =p}
X—z=q* undy —z=r2an, (o befommen wit
aus den bepden leften x = q2 < zund y =12 41,
daber die erfere x — y=q2 —r2=p2  operq?=
p* - r2 giebt, fo daf die Summe der Ouadrats
P* -+ r* eitt Quabdrat feyn ‘muf, nemlich q2; die
fes gefdyiebe, wenn p = 2ab und r = 22 —= bt if,
denn alsdann wirtd q=a> 4= b2, Wir wollen aber
inbeffen bie Budyftaben p, q und r beybebalten
und die drep erfieen Formeln betrachten, wo dann
guerft x -y =q2 412 4 2z; jweptens x 4z =
q2 - 2z; drittens y ;- z = 2 ~ 2z,  Nan fehe
fite die erflere g - r2 b 22242, fo iftozt®—
q* —r?; daber denn nod folgende Formeln ¥
Quadeaten gemadyt werden miffen: 2 — r? =
und t*—q? = [, bas ift 2 — (a® —b2)2 =]
und t* — (a® +b2)2 = (7, ‘welche folgende Ge
ftalt anunebmen: t2 — a%— bt 12h2 yup (2 —
at—Db4—2a%b?; weil nuy forvofl c2 - d* 4-2cd
ol8 c* -+ d* — acd'¢in Quadear-ift, fo fieht m:"ﬁr

o
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IR baf wic unfern Swed erveichen, wenn wiv t* ——a%:
; —b* it c* 4~ d? und 2a®b? mit 2cd vergleichen.
i Um biefes su bewerfftelligen, fo wollen wir cd = a°h?
Sy =f2g2h*k* fegen und c = £2g* und d = h2k*'gpe
R nehumen; a2 = £2h? und b?= g>k? odera = £h und

b = gk, woraus die erfteve Gleichung t>—at — 14
= c2 -} d? die Form t* — £3ht — gtk = fig4 L
h*k* exale und alfo t* = f4g4 - £*h - hik® - gik4,
he Bas ift t* = (£ - k%) (g* -+ h?), weldhes Produce
e alfo ein Quadrat feyn muff, wovon aber die Yuflds
in fung {choer fallen dirfte.

Wir wollen daber auf eine andere Avt verfabs

i ren, und aud ven drey erficrn Sleidungen x — y
7; = p*; X—2z=q"; y—z=1* die Budfiaben y
it und z beflimmen, welche y = x—p* und z =x—q?
) fepn werden, fo daf q*= p* % Nun werden
it vie erften Jormeln x 4+ y=2x —p?, x + z=2x
Z, — @ und y 4z =2x — p*—q*; fir diefe lefre

o febe man 2x —p* —q* =1%, fo daf 2x = ° -+ p*
fe % und nur nody die Formeln 12 4-q¢ und 2 4-q*

o ubrig bleiben, weldye ju Quadraten gemadyt wetden
i, suffen. Da nun aber g2 = p* - 1* fegn muf, fo
. fege man g =a% - b*, und p =2 — b*, o wird
" ¥ = 2ab; bieraus werben unfere Fovmeln feyn:

g | Lo b) e ot b bbb =
a2 | Ht® 4 (a2 —b"2 =2 a4 b¥ — 2a%h? = 1.
;3 Bergleichen wiv nun hier nochmals * 424 J-be
i mit c? 4~ d°, und 22°b% mit 2cd, fo erreichen wip
g | unfern Jwed: wiv nehmen daber, wie oben, ¢ =
] | Fg?, d=hkzundba=fh, b = gk an, fo wird
] ed=a’h?, und = - f*h* 4 g*k* muf nody = s 4
p d? = g4 -L hiki feyn, wovaus 2 = figs — f3he -
i Wkt — ookt = (f& — k4) (g* — h#) folge. © €8
i | Fomme alfo darauf an, daf jwey Differefizen i
, | (R gwepen Biquadracen gefunden werden, als
i | fé"“‘ K4
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f¢—k* und g* —h4, weldhe mit einander multipli
cire, ein Quabdrat machen.

Wi wollen ju dem ESude die Forntel mé —nt
betracyten und jufeben, weldhe Jablen daraus ent
fpringen, wenn fir m ynd n gegebene Yabien ane
genommen werden, und dabep die Duadrate, o
davin entbalten find, befonders bemevfen, Wl
nun m*—n*= (m? — n*) (m2 4 n?) ift, fo mwol
len-wiv davaus folgende Tafel anfertigen:

Tabelle
fise Die ablen, weldhe in der Form m* — nt
entbalten find

m? tn? [Im? —n?*/m2 4 n? || m*% —n*

4] 1 3 5 3+5

9| 1 8 10 16,5

9% A4l 5 13 513

16] 1 ¥ 17| 3+ 5417

16] ¢ 7 25 25+7

25] 1 24 26 16.3.13

251 9 16 34 16.2.17

49| 1 48 soff 25.16.2.3

491 16 33 G5il: 35013

64| 1 63 63 9.547:13

811 49 32 130 G4:5413: 5
121 4 117 I2511 25.9.5.13 L
121 ¢ 112 130]] 16.2.5.7.13 |
I21| 49 72 170 144.5.17 I
144 25 119 169|] = 169.7.17. ' |
169 1 168 17011 16.3.5.7+17 i
169, §I 88 as0l| 25.16:5.0F |
225 64 161 289 289.7:23 |

Hievaus Eonnen wiv fhon einige Yuflofungen

geben: man nehme nemlich {2 = o und k2 = "n,fg
it
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wich £+ — k* = 13. §; fernet nebme man g2 = g1
und b2 = 49, fowitd g* — h* = 64, 5. 13, Wors
aus t? = 64, 25. 169; folglich t = 520, Da nun
t2 = 2704003 = 3, 8=9; K= 23 h'-=7, fOBBi
Fommen wiv a =215 b = 183 bierausp = 117,
g=765 und r= 756; daraus findet man 2x =
+p* +9° = 869314 und alfo x = 434657 ; daber
fernery = x —p? = 420968 ; und endlih z = x —
q* = -— 150568, weldhe Jabl auch pofitiv genothe
men werden Fann, weil alsdann bie Summe in die
Differeny unbd umgefebre die Differeny in die Sums
me vermanbelt wird; folglidy find unfeve drey ges
fudycen Sablen,

X = 434657 .
Y = 420968
Z=150568

Daber wird x 4 y = 855625 = (925)3
X+z= §85225 = (765)2
Y+ Z2=571536=(756)
URD weiter X —y = 13689 = (117)2
X —2z—=284080 =(533)?
Y —2=270400 = (§520)2

dody andere Jablen Edunen aus der vorfichene
ben Tabelle gefunven werden, wenn wiv 2 =9,
k=4, und g2 = 121, h2 = 4 annehmen; denn
daraus wird t* ='13. 5, 5, 13. 9, 25. = 9. 25. 25,
169, fodaft=3. 5.5. 13=975. Wil nun
=3, g=11, k—=2undh=12, fowird
a=1fh =6 und b = gk = 22; Bieraug wird
P=2% —b?=— 448, q=22 } b2 = 520

. und r= 2ab =264, bdaber befommen wir 2x =

t? 4 p* + ¢* = 950625 + 200704 4 270400
= I421729, baber x = Lﬁ;ﬁ?, bavaus y —x

1L, Theil, : Aa — p°
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—p2 = 122932 by — x — q* = 88092,

2

Dtun iff ju merfen, daf, menn diefe Sahlen diege
fudpte Sigenfchafe haben, eben diefelben durdy ein
jeglidyc8 Quadrat multiplicice, diefe nemliche Gi
genfchafe bebalten miffen.  Man nehme alfo die
gefunbenen Jablen wiernal grofier, fo werden bt
orey folgenden gleichfalls ein Genige leiften:

X =2843458, ¥ = 2040642, unbd z = 1761§53,
weldye grofer find als die vorhergehenden, fo bif
jene fur die miglichft Fleinften gebalten weren
Ednnen.

§. 236,
XVL Aufg. Man verlangt drep Qs

bratjablen, fo daf die Differen; jwie

fchen gmweyen ein Duadrat werde.

Die vorige Aufléfung dient uns aud) dogu, 1
biefe aufjuldfer, Denn wenn x, y und z fold
Jablen find, daf die Formeln L x y, lL.x—%
Il x4z, W.x—~z, V.y 4z, VLy—zQu
brate werden, o wird auch das Prodact aus ber
erften und jwepten x2 — y* ein Duavrat, imgiie
chen audy bas Product von der dritten und vierten
X2 —'z', und endlich audy das Product aus 8e
fitnften und fecsften y2 — 22 ein Quadrat fenn,
Der die drey Bier gefudyten Duadrate x*, y* und 2
fenn werden.  Yllein diefe Sablen werden febr grofs
und es giecbt ofne Sweifel weit Fleineve, weil o
eben niche noebig ift, daf, um xz — y* ju einemt
Quadrate gu machen, audy x 4y und x — y ¢
jedes befonders ein Quadrat feyn miiffe, indem j
B. 25 — o ein Quadrat ift, da body weder 5 13

nod) 5 — 3 ein Quadrat ift. Wi wollen alfo diefe

grage befonders auflofen und juerft bemerfen, Dfaf
W




129,
2 gt
et
o
die
die
58

daf
'Den

Y
e

Yuf. einiget unbeffimmeen Aufgaben, 371

fizr bas eine Quabrat 1 gefehit werden fann.  Denn
wenn x2 — y*, x2 —z2 und y2 — z2 Quadrare
find, fo bleiben diefes aud) Quabdrate, wenn fie
dburch z2 dividive werden; daber folgende Formeln
M Quadraten gemacht werden muiffen, nemlicy
xXe yﬂ x2

S e =
;—-—-;—D, 23 ¥, e = =0

Ylfo Fomme es nur auf die ey Bridye —’zf und L
£

: X pia-t e 5
an; nimme man nup — = P—a-—-— unp - =3~
fo werden die bepden leftern Bedingungen erfille

T 4p* ya
Penn algdann witd —— 1 = ——— ynd -
Z3 (p2 — 1) 28

492 '

. Ciftal ibrig di
e €3 ift alfo nur nod) Bbrig die

erfte Formel ju einem Ouadrate ju machen, welche
%2 ys (p2 +1?: (g2 +4-1)2 = 2 T

s ot (@ = \p—x

22
+ TEVE —ZED) i gier wind

q2—1I p2 —1 q2 —1
2(p*qz —1)
i UL e

» von weldyen das Produce

—
—

nun der erfie Factor =

2(q2 —p?
(P2 —1)(g2 —1)

302 — 17 —
4((;211 3 2;:11_]; ) ift,  Weil nun der Nenner
fhont ein Quadrae und der abler mit dem Ouadrae
4 muleiplicice ift, fo ift nody nothig die Formel
(p'q® — 1) (q* —p*), ober auch bie Fovmel

; q2 :
(p'q* —1) (PT o I) 5u etnem Quabdrate 3u mae

] ber andere

aber —

dent; diefes gefchiehe, wenn pPq= fi;;—gl unp +
Y P

b2 ks :
£ hE  genommen wivd, wo algdann ein jeo

Uaa dec
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ber Jactor befonders ein Duadrat wird,  Hieans
: f2 2 hz 4k
ift nun q> = :;: A ;k 5 folglich muifjen
diefe ywey Bruche mit einander muleiplicive, ein
Quadvat ausmachen, und o audy, wenn fie mil
4f2g2 , I’k? muleiplicive merden, dasg ift fg (£2 +¢)
Bk (h* +k*); welche Formel derjenigen, die in
vorigen gefunden worden, vollfommen ahnlidy wieh
wennmanf—a—-b, g—a—b, h=c+dum
k=c—d fegt, algdann Eomme 2 (a* — bY),
2 (ct— d*) = 4 (a* — b%) (¥ — d*), mweldye
wie wic gefeben haben, gefdhiehe, wenn a2 =y,
b* =4, c> = 8rund d% = 49, obdera =3 b=
c=omdd=7%  SHieccaus witd f=5, g=1,

hzi6unbk =2, und Daber pg =% umd -;I—:

%F = §&5 Dbiefe ywey Gleidhungen mie einandet

mulfiplicive, geben q2 = 2513 _ 13.13  (y{alidy

: R e T ,
9= Ifi, daber witd p = £; dadurch befommen wit
X = p=I y g1
PR S A e TR 1 ¢ be PN __=_135'
.. phe==t JEHYY Z q%—I .5

; j i I88Z
Danun x = — L2 yup y = -I§5_, fo nebme man,

um ganse 3ablen ju beFommen, z = 143, damn
Witd X =— 697 und y = 185, folglidy find diediey

- gefudyten Quadratsahlen folgende:

X"=485809; denn algdann wird x’—y’=4sr§84=(579')'
Y=342255 e eyt rogr6=(ion)
22234003 e —  X*—2°x462400=(680)
weldye Quadrate viel Fleiner find, alg wenn wir Ho8
bew int der vorigen Aufgabe gefundenen drey ahlen
X, y unb z die Quabrate Hatten nebmen: wolleh

§o 237
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§ 237

Man wird bier einwenden, bdaf diefe Anflofung
dued) ein Blaﬁes ‘}3:05; et gefunden morden, indem
ung dasu vie cbige Labelle bebilfli) gewefen fen.
9WBie Haben uns aber diefes Mitcels nur bedient, une-
die Fleinfte Aufidfung su finden; rwollte man aber
nicht davauf fehen, fo Ednnen duedy Hilfe der oben
gegebenen Segeln unendlich viele uflofungen anges
geben merden.” Da es nemlich bey der leBrern Frage
darauf anfommec, daf das Product (p’Q" — 1)

g8 :

SEAT I) s einem Quadrate gemadyt werde,
; ¥ ¥pAy g ik e

foeil alsbann —= LT ypp ¥ =TT

it = B fepn wird,

{0 fege man -% = mober q = mp, WO btmtt unfere

Sotmel {m®*p*—1) (m? — 1) fepn wird, welcdhe
offenbar ein Duadrat witd, wenn p = 1 iff; und
diefer Becth wird ung auf andeve fubren, wenn wiv
p=1 s annebmen, algdann aber muf die Fovs
mel (m?* — 1) . (n? — 1 4 qm?2s -} 6m?s? 4
4m*si--m’st) ein Quadrat feyn und alfo aud), wenn
fie durch dag Duadrat (m2 — 1)? dividire wird, wo

3 3
bann 1 - 4:1 s 6m?s 4m s m?*s#
m mz— m2 —x
berausfomme, SJJIan fege {)m ber .ﬁ‘nrg,e weger
ma2 .
S =a, fo Dag bdie %armel 1 = 4as -} Gas? -}

ma

4as® ;- as* ein Quadrar werden foll, 8 fey die
MWursel deffelben 1 4 fs 4~ gs*, deren Duadrat
1+ ofs 4 2gs% 4 752 - afpgs® 4 o2stift, und
man beftimme £ und g {o, af die drey evflen Slies
ber wegfallen, weldhes gefchieht, wenn 4a = 2f oder

f=2a, b Ga=2g + 2, folglich g = 212
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= 32— 2a%, fo geben die benden legten Glicder

bie Gleidung 4a 4 as = 2fg 4 g2s, woraug s a

4a —2fg _ 4a—I202 4-8a3 ;

o Ty gefunden wird, dos
f— 2

Pt ioa » welher Bruch durdy

42 —12a2 4-ga—ix

AR 4(ea—1) | .
a8 — 1 abgeliryt, P s i giebt.  Diefer

Werth giebt ung fchon unendlidy viele Aufldfungen,

weil die 3abl m, aus welcher bernady a = B L

mi —[

entftanden, nach Belieben genommen merden fany,
weldyes durch einige Beyfpicle ju erlautern nod
worhig feyn wird.

L Cefepm=12, fomirdba=% und daber s =4,

——3 =— 4%, und bieraus p=—3%, folge

P
licq=—4; endlich—= 245 und L= 7501,
I Csfeym= 3, fowitda= ¢ und s = 4. —%
oEi

=— %%, baerp= — 242 ypp g = Y
: - X
woraug bie Briidhe = Ht‘lb{- gefunden wets

ven Fdnnen,

Cin befonderer Sall verdient noch angemerlt
Werben, wenn 2 ein Quadrat ift, wie diefes §¢
fehiche, wenn m= £, denn alsdann wird a = 25
Man fese wieder der RKiirze megen a =b=, fo dof
unfece Gormel 1 4 gb25 A 6h2s2 L b5 b7
feyn witd; von diefer fey die Wegel 1 4 2b%s +
bs®, deren Quavrat 1 - 4b%s + 2bs? - 4b%?+
40%° L-b2s4 ift, wo fich die joen erften und bie
feten Slieder aufheben, sie fibrigen aber burd) s’
bividire, geben 6b? -+ 4b%s = ab 4 4b* -} 4b%,

pars
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6b2 —=ab—4b* _ 3b—I—El_>i,

baraug 8 = — i = T g melcher
Beudy noch durch) b— 1 abgefurst werden Fanm,

1T —gb—2b3 1— ab3
o nar dann s = =% und p = e
erbalt.

Man hacte die Wurzel diefer obigen Sormel
aud) 1 - 2bs - bs* annehnen ESnnen, von wel.
dher Das Quadrat 1 4 4bs - 2bs® - 4b%* 4 bs?
+ b2s% ift, wo fich die erfien und die beyden lehten
Gilieder aufheben, die iibrigen aber durd) s dividirt,
geben 4b* == 6b2s = 4b 4= 2bs -} 4b*s, Da nun
b2=25 und b =, fo beFame man daraug s = —2
und p = — 1, folglih p> — 1 = o} woraus nidys
gefunten witd, tweil 2 = o witrde.

. I—2bs :
m vorigen Jall aber, dap = —p— enn
m =-§ und daber a= 3£ =02, folglih b= %, fo

fomme p = 32 unb q= mp = £§, folglidy > = §§3

und —i— 334

§. 238.

XVIL Hufg. Man verlangt drey Qua.
dbratyabhlen x%, y2 und z*>, fo daf Ddie
Summe von je ywenen mwieder ein Quas
drat ausmache.

Da nun die drey JFormeln x* - y2, x? 427
und y2 - z? ju Quadraten gemadye werden {ollen,
fo theile man fie duvd) z*, um die brey folgenden

l_ g I. x2 yﬂ = II %3
34 erbalten: ;‘I“-E"‘Dr -Z—=-+I=Dp
2 I
IL. f—z- + 1=, Hier gefchieht dann den beyden
Na 4 leitern
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: e *
legeern ein Geniige, wenn r s : 2 nd 2 s
Z
2 —1 ) 1 - 2 —)t
g————, Dievaus twird die erfte Forme 0% et
= 4p°
- 2.—=1)2 ; S
=+ %—&2—-'——, welches alfo auch mit 4 muleiplicir,
. _ (pe —1)2
eit Duadrat werden muf, dag ift i +
(g2 —1)2 : ans i
T oder awh mit p2q> multiplici,

q* (p*— 1)24p2(q2—1) = 7], toelches: nidye
wobl gefcheben Eann, obne einen Sall yu-mwiffen, in
welchem diefe Formel cin Duadvat wird; allein ein
folcher Fall aft fid) niche wobl evrathen, daber man
au anbern Kunftgriffen feine Sufludyt nehmen muf,
von meldyen wiv einige anfiihren mwollen,

L. Da fidy vie Formel auf folgenve Ave auedriden
[afit: q2 (p+41)? (p—1)*> 4 p2(q+1)*
(@—1)* =3, fo mache man, bda fie fid
durd) bag Quadrat (p 4 1)2 theilen lofft;
diefes gefchiehe, wenn man q — 1 = pt!
odet q = p 4 2 annimme, we algdann g+ 1
= P -3 feyrt wird, wober unfere Fovtnel witd:
(Pt2)* (p+1)2(p—1)2 +
P* (P 3) (p+1)2 =0, welche busedy (p+1)°
dividire, ein Quabdrar fepn muf, nemligb
(p+2)*p—1)24p*(p3)2, meldyes it
die Form 2p* - gp3 - Gp* — 4p - 4 aufges
1dfe¢ wird,  Weil nun bier das lesee Glied
etr Duadvat ift, fo nebme man die BWuryl
2 - p - gp> oder gp2 4 fp 4 2 an, bon
welcher das Nuadrar g2p* - 2fgp? + 4gp*
-+ £2p* - 4fp 4 4 ift, wo man fund g fo
beftimmen muf, daf die drey lehren Glieder
wegfallen, weldyes alsbann gefchieh, mwent

—4
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——ig=-AL,;  0beY oy lll’:h(;::z;.g-{- L,

ober g = §, w0 denut die ecfien Slicder, durch
TS oY £ e

p* dididire, ap+-8 =g*palg=Ifp—3

geber, WOXQUS p=— 24 4ud q = — 22 ges
funden witd; dafer erbalten wiv :;_ i L‘z:‘i:“l
=— 575 odeex = — 515z, und % =q::q_x
= 483, ober y = — 1837,

MNan nehme nun z=16.3.11, {o Wird x —
§75+ 11 UMD y = 483. 12; daber find die Wuryeln
von den drey gefuchten Duadraten folgende:
X=06325§ = 11.23.25, benn hievaud wird
X2 +y* —23° (2752 F252%) =234, 3732
Y= §796 = 12.21.273, Diefed qicht
v e o Rk b S
Z= 528 =3.11.16, bictaus mwird
y2 22 = 12% (4832 + 442 ) = 122 4852,

IL 9tan Eann nodh auf unendlich viele Wrten mas
chen, daf unfere Jormel durcy ein Ouadrag
theilbar wird; man fefe 3. Bl (q 4-1)2 =
4(p 1) oder q-+ 1 =2 (p4+1), das
if q=2p 4 1 und q— 1= 2p, woraus
unfeve Fovnel wird (2p4-1)2 (p-f-1)2 (p—1)*
-+ ph4. (p+ 1) (4p°) =00, weldye durch
(p -+ 1)? getbeile, giebt (2p - 1)z (p—1)"
-+ 16p* = [ ober 20p* — 4p% — 3p? -+
2p~+ 1 = [, worausg aber nichts gefunven
toerden fann,

IIl. Man febe daber (g— 1)2 = 4 (p4 1),
oderq— 1 —2(p 41, fo wird q= 2p+ 3
umd =1 = 2p + 4 oder q 1 =2 (p+2),
wober unfeve Formel, durdy (p 4 1)2 getbeilt,
feym wird: (ap +3)2 (p — 1) + 16p2
(P - 2)% bagift 9 —6p -+ 53p? + 6813 -+

a5 20p*;
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i 2op*; bavon fey die Wurzel 3 — p + gp,
deven Quabrat 9 — 6p4-6gp? + p? — agp!
f -+ g*p*ift.  Umnun audy die driceen Slieder

' verfchmwinden ju maodhen, fo nebme man §3 =
6g 4 1 oder g = %%, fo werden die tibrigen
Glieder, durch p dividirt, 20p 4 68 = ¢'p
— og ober 255 = 439p geben, daber p=4
und g = %%°, woraus wieder eine Yuflofung
folgt.

IV. 9Ran fefeq—1 =% (p—1), fo witdq=
Fp—zudq+1=3p4+3=3 (2p+0)
baber wird unfere Fovmel, durch (p — 1)
pividite, “P:‘Jf_ (4 1)2 +§ip? (2pt1)?
feyn, weldye mic g1 multiplicice, o(4p—1)°
(p+.1)? = 64p* (2p+ 1)? = qo00p* +
472p° + 73p? —54p+9 wird, wo forwoedl
bas erfte als dag [efite Glied Quadrate find,
Man febe daber die Wurgel 20p2 — op 43,
von weldyer bag Quadrat 4o0p* — 360p° +
201p? - 120p? --5413—{—9 ift und daberers |
hale man 472p + I3 36°P -+ 201, |
daber p = und q=5% — .

SRan fann a.chg fite die obige Wurgel 20p® +
op— 3 annehmen, davon das Quabdrat 400p*
360p® — 120p? - §1p2 — s4p - 9, mit unfes
ver Jovmel verglichen, giebt 472p 4= 73 = 360p |
— 39, und daraug p = — 1, welcher Werth
aber ju nidyts nigte.

V. Man fann and) machen, dag fich unfere Fors
mel fogac duvd) beyde Quabdrate (p 1) ud |
(p—1)? sugleich theilen [afc, Man fefe ¥ |

diefem Cnbde q = H—; , da witdq4 1=
pt-+p--t-+1  (p4-1)(t+1)

ubq—17%

PRl il gt |
p—=t
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= ek (P-I)(t_t), bieraus wird
pa-t pri-t

nun unfere Sn(n:me! ,)blltd} (p -(-l— [); Ep—— )1)'
ot pt=j-1)2 , (t1)2t—1)2
bividive, = 7w !
welche mi¢ dem Quadvat (p -t)* multiplicive,
noch ein:uadrat fepn muf, nemlich (pt4-1)*
(p )2+ p® (4 1)2 (t — 1)* oder t2p*
+ 2t (12 4 1) piebatip? o (12 L 1)
pra-(t* —1)?p?-2t(t* 1) p - 25 wo
forobl das erfte als lefte Glied Quadrare find.
Man fefe daher die Wursel tp’—l—(t-’f—}-l)p—:,
pon meldger bag Quadrat t3p* 4 2t (2 + 1)
pd—atp? 4 (12 4-1)2p? —at(t2 1) pt>
mtt unferet Formel verglichen, giebt: 2:2p -
(2 1) p+ (12— 1)? pF-at (£ 1) =—
at?p 4 (t*4-1)2p—at(t* 1), ober 4t2p
~+ (t* — 1)?p4-4t(t*41) = o, ober (t24-1)3
P+4t(t?4-1)=0, dasift 2?41 = — -% :

: —4t . i
roraus mwit p = o= etbalten; bieraus wird

Spe | I — 3¢
Pt+l 121 uan_I_t-ntz—[-[
tz
folglidy q = i———?, wo t nady Belieben
angenominen werden fann,

Cefeny B.t=12, fo mtrbp =— % und g=

t2

X = e,
— LI weraus wir — =‘”i._;._‘_£= + 33 umy L y
i L7 finden ebel: x= 22037 und
= st T ==—zumdy=
9 e : ; 445 2

T Pan nehme nun z = 4. 4. 5, 11, fo wWird

X =313 011 UMy « 4.5, 9, 13; alfo find die
Wurjeln
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! aBurpeln der drey gefudyten Duadrate x = 3, 11,13
=429, Y=445.9. 13 .3 2340 Und 2= 4.4.§.11
= 880, Weldye nocy Fleiner find, als die oben
gefundenen.
Aus diefen aber witd

2+y2-3~ BA(rars4600) =ig2i13%:61%
<2 _{..;H':Il‘“ (IS 'S~ iGqo0 )= a1 5923
y® 422 = 202 (136894 1936) = 202, 125%

VL 31 1[eF~f bemerfen wiv nody bey diefer Frage,
daf aug ciner jeden unfiofung gany-leicht nod
eine andere gefunden werden Fann; Ddewi roenn
die Werthe x=a, y=b, und z = c gefunden
worden find, fo dapaz - bz=[], a*+¢
= [Jund b> 4-c2 =3, fo wetden aud) die

folgenden Weribhe ein Genuge leiften: x = ab,
y =bcundz = ac, denn da wird
X2 = y2 =a?b? 4~ b2c? = b3 (a2 J-¢2) =0
X2 22 =a2b? 4~ a%¢2 =a* (b2 +c2)=[J
y? 422 =a’c? 4 b3c?=c? (a2} b2)=[
Da wic nun eben x = a=3, 11,13, y=b
=4,5.0.13uUd Z2=¢c=4.4. 5. 11 gefunden
baben, fo erbalten wir daraus nach diefee
Nufléfung:
x=ab=3.4.5.9.11.13.13,
y=bc=4.4.4.%5.5.9,11, 13
y=3a =3.4.4.5. 11,11, 13 :
welche fich alle drey durch 3. 4. 5. 11, 13 thei
fen laffen, und alfo auf folgenve Formel gf’
bradyt werden: x=9. 13, y = 3.4.4.5 40
z=4.11, dag.ift x=117, y = 240, UMD
= 44, welche nody Eleiner find als die voris
gen; daber wird aber:
224 y2 =H1289= 2672
X2 4egf = Te62e = 1238,
. y? 22 = 59536 '= 244"
4 §. 239
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XVIIL Aufg. Mean .verlange jmey
Qabhlen x wnd y, dafl, wenn man die eine
gum Suadrate der andern addive, ein
Quadrat berausfomme, fo daff die ywey
Sormeln x> 4y und y2 4+ x Quabdrate
feyn follen.

SWBofice man fogleich it die evftere x2 - y = p?
annehmen und davaus y = p? — x? Derleiten, {o
wiirde die andere Fovmel p* —2p?x? J x¥ - x
=3, von welcher die uflofung nidye leiche in die

- Yugen falle.

Man fese aber jugleich fir bepde Formeln
x2 +}r: (P-—-x)ﬂ = Ps_-—-—-— ‘.‘.'.PX‘—‘— X% und ¥ +X
=(g—¥)% = ¢ — 2qy -} y*, woraus wir dann
folgende jwey Sleichungen evbalten: L)y 2px
=p2 und IL) x4 2qy = q*, aus weldhen x und y
feicht gefunden werden Eonnen.  Nan findet nems

. Tadprieg® 009 =9
I:dg_x 7 g o und y = ot we man p
und q nady Belieben annebhmen fanm.  MNan- fese
3 B, p=2 und q =13, fobefdmme man die ywey
gefuchte Sablen x = 35 und y=3%, denn daber wird
x3 4y 2383433 =885 = (43)? by 4 xm |
oA b b= = (31

Man nebme ferner p = 1 und =3, fowicd
X = —.5°r und y = t1; weil-aber eine Jahl negativ
ift, fo mogte man diefe Auflofung niche gelten lafs
fen.  Manfebep=1 und q= 3, fo wird x = 3
und y = v’5, Denn danm with x2 -y = 2, 4 2
=356 = (I wd Y +x =%+ 5 =5%

=(%5)% §
& 2400

XIX. Aufg. Bmwep Jablen yu finden,
beven Summe ein Quadrat und bdie
CummeihrerQuadvaceeinDiquadratfey.

Diefe
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Diefe Jablen feven xunbdy, und weil x* 4y
ein Diquadrat feyn muf, fo mache ntan daffelbe
‘guerft gu einem Quadrat, weldyes gefchiehe, wenn
x=p*—q*undy = 2pq ift, we daun x*+y'=
(p*~q*)* wird. Damit nun diefes ein Biquadrat
werde, fo muff p* 4-q* ein Quadrat fepn, daher
fese man ferner p =r2 — s* und q = ars, fo witd
P* 4 =2 o %)'; folglicy x2 + y2 = (o)
und alfo ein Biquadrat; alsdann aber wird x =1
— 6r%s? - s* und y = 4135 — 4153, Alfo ift ned)
ubrig, daf die Jormel x -y = r* = 435 — 61°¢
— 4rs* -1 s* ein Quabdrat werde, man fehe dit
WBurgel davon r* - ars =~ 5%, und alfo unfere Jorr
mel gleich) dem Quabdrate r* 4 4135 - 6r%* - 418
<%, wo fid) die jwep erflen und lehten Slicoer
aufheben, die ubrigen aber durch rs* dividire, gee

ben 6r 4 4s = — 6r — 4s odet 12r - 85 = 0;
Izr

alfo s=— P 31, ober man Faun die Wuts
gel aud) =12 — 2rs -~ s* annefmen, bdamit die
vierten Glieder wegfallen; da nun das Quadrat
Dievon r* — 403 - 6r%s% — 4153 o 5% ift, fo ger
ben die ubrigen Glieder, durch r2s dividiee, 4r —
6s= — 41 -~ 65, oder §r = 125, folglich v = 35;
wennnunr=3unds = 2, fo wirde x = — 119
negativ.

Nehmen wiv ferner r = Js 4 tan, fo witd fil
unfere Formel:

13 =288 st -t*, PS4 ’;;%’t-[—%;t’-tt_’

folglich r* =3I ¢4 - 27 St - 275" |- 6st? - ¢!
+ ar¥s = et arst 4 18678 - 4std

— 6r%* = — 7% — yoddt __ 65

— 4133 = — 6% — 453t

+ st = 5% alfo unfere Formel

et Tt e & ot b0
welde
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welche ein Quabdrat fepn muf, und alfo c'mcl;a, toent
fie mit 16 multiplicice wird, dann befomme man
folgendes: s*+- 29653 - 4085°t* - 16053 4 16t%;
biervon nebhme man die Wurzel = s2 4 148st— 412
an, wovon das Quadrat s* - 2965 -} 2189657
~— 11845t - 16t%.  Sier heben fic) die jwey ere
ften und legeen Glieder auf, die dbrigen aber, durdh
st? Dividire, geben 218965 — 1184t = 408s |-

] .
160t und alfo — =% = A% = r84s. Ul

nehme man s = 84 und t = 1343, folglich r = 1460
und aus diefen 3ablen r = 1469 und s = g4 finven
wir x=rt — 6r's* - s* = 4565486027761 und
y = 1061652293520,

XV. Capitel

Aufidfung foldyer Aufgaben, ju weldhen Eubi
erfordert terden,

8. 241,

Sn bems vovigen Capicel find folche Aufgaben vors
gefomnen, wo gewiffe Formeln ju Quadraten gee
madyt werden mufiten, mwobey wir denn Gelegens
Deit gebabe Haben, verfdyiedene Kunftgriffe su ers
flaven, wobdurdy die oben gegebenen NRegeln jur
Husibung gebrache werden Fonnen.  Nun ift nue
noch abrig folche Aufgaben ju becrachten, mwo ges
wiffe Formeln i einem Cubus gemacht werden fole
len, wozu audh fhon im vorigen Capitel die Regeln
angegeben worden find, welde aber jege durdy die
Anflofung der folgenden Aufgaben nodh roeit beffex
svlaucere werden,

§ 242.
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